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ELÖSZÓ.

GY ÉS EGYNEGYED százada mult, hogy Georg
Friedrich Grotefend, a huszonhatéves göttingai
segédtanár megfejtette a perzepoliszi perzsa

királyfeliratok misztériumát.
Azóta sok minden történt.
A kicsiny mustármag kikeit s az egész világot el

borító faóriássá terebélyesült.
Az emberi szellem talán legnagyobbszerü teljesít

ménye következtében megszólaltak a Mezopotámia és
Kisázsia romhalmaiból előkerült cseréptáblák sumér,
babilóni, asszír, mitanni, hetita irói s először dadogva,
majd egyre tisztábban és érthetőbben mint kortársak
beszéltek olyan időkről, amelyekből azelőtt csak a mito
szok ködén át ért bennünket egy-egy fénysugár.

S amint az évezredeket megülő homály lépésről

lépésre oszladozni kezdett, a modern kultúrember meg
lepetve vette észre, hogy az Eufrát mentének ősi kul
túrája többet jelent számáraegy, azidők árjában elmerült
idegen világnál. Kiderült, hogy Európa története nem
Európában, hanem Előázsiában kezdődött s hogy a Tigris
és Eufrát vidékének romhalmai nyugati kultúránk gyer
mekkorának emlékeit őrzik.

Innen kezdve az annak idején inkább kuriózumképen
űzött kutatás az egész müvelt emberiség szent ügyévé
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4 ELőszó

vált. Franciák, angolok amerikaiak, németek - s a há
ború befejezése óta a csehek is - nemes versenyre
keltek a romhalmok felásásában s a tudományos mun
kára hivatottak egyre növekvő száma szentelte képes
ségeit a napvilágra került feliratok és tárgyi maradvá
nyok tudományos kiaknázásának.

A kutató munkásság eredményei természetszerűen

nem maradhattak meg a szaktudomány szükebb határain
belül. Az általános rnűveltség egyre erélyesebben kö
vetelte a maga részére a kultúránk kezdeteire vonatkozó
ismereteket s a művelt közönség szélesebb rétegeinek
sürgető érdeklődése arra kényszerítette a különböző

nemzetek szakembereit, hogy időről-időre a kutatások
eredményeit összefoglaló munkákkal lépjenek a nagy
nyilvánosság színe elé.

Ma - bár az érdeklődés az ókori kelet iránt a világ
háború óta csak fokozódott - az ilyen összefoglalásokra
az idő nem a legalkalmasabb. Ma már tulságosan nagy
anyag áll rendelkezésünkre ahhoz, hogy különböző ko
rokból származó művelődési kép megrajzolásánál ada
tainkat meggondolás nélkül egy, minden időre érvényes
nek elfogadható képpé mernők egyesíteni. Másrészt az
ásatáwk esetlegességétől függő anyag még mindig sok
kal egyenetlenebb, semhogy a kultúrális élet egyes
megnyilvánulásai egész fejlődésükben áttekinthetők len
nének. Ezen felül - főként a háború után újabb lendü
letet vett ásatások következtében - immár alaposan
megingott a mezopotámiai kultúrkör zárt voltába vetett
hitünk is, anélkül, hogya vele egykorú kultúrkörökhöz
való kapcsolataira nézve ezidőszerint határozott meg
állapításokat kockáztathatnánk.

E nehéz helyzet az oka annak, hogya feltünő sűrűn
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megjelenő synthetikus müvek mögött rendszerint ott
lappang az az aggodalom, hogy a mezopotámiai ókor
igazi összefoglalására még nem érkezett el az idő. E nyo
masztó érzést e sorok írója sem tudta leküzdeni, miköz
ben - két évvel ezelőtt könnyen tett igérete következ
tében - e könyvecske részére a felhasználható anyagot
gyüjtötte, selejtezte és rendezte.

S mikor mégis a nyilvánosság elé merészkedik,
főként két megfontolásból merít bátorságot. Egyrészt a
munka első - történeti - részének szíves fogadtatása fel
jogosítja őt annak a feltevésére, hogy az effajta össze
foglalásnak a művelt magyar közönség is szükségét érzi.
Másrészt a szakfolyóiratokat, monografiákat és össze
foglaló műveket a legutolsó hónapokig figyelemmel
kisérvén s eredményeiket és tanulságaikat felhasználván,
nyugodt lelkiismerettel állíthatja, hogy nem nyujt keve
sebbet, mint a más nyelveken megjelent hasonló terje
delmű összefoglalások.

Félreértések elkerülése végett meg kell végül je
gyeznem, hogy a könyvben tárgyalt anyag csoportosítása
nem akar egyszersmind tudományos müvelödéstörténeti
rendszert adni. Nem kötöttem magam valamely elfoga
dott systema kényszeréhez, hanem legfőbb törekvésem
az volt, hogy az ismétléseket lehetőleg elkerüljem s ezért
az egyes fejezetcimek pusztán aggregatív jellegűek.

Budapest, 1927 szepternber hó 40-én.



I. VALLÁSI KULTÚRA.

Az a lázas érdeklődés, amellyel a művelt világ az
ékiratos emlékek feltárását kísérte, elsősorban kétség
telenül a vallás javára írandó. Azokat is, akik párat
lan elmeéllel s még páratlanabb türelemmel iparkodtak
megszólalásra bírni az évezredek óta elnémult agyag
táblák és kőfeliratok ezreit és ezreit, meg azokat is, akik
az effajta vállalkozáshoz szükséges, anyagilag és erkölcsi
leg támogató publikumot szolgáltatták, legfőképen az a
válasz izgatta, amelyet a minden emberi okoskodás első

és utolsó kérdésére az ékiratoktól kapni reméltek.
Ma, kerek száz esztendővel az ékiratkutatás meg

indulása után, meg kell állapítanunk, hogy a Tigris és
Eufrát melléke e tekintetben nem úgy jutalmazta a reá
fordított fáradságot, mint ahogy azt a kezdet kezdetén
vártuk.

Mezopotámia ősi vallásáról való első összefüggő

- vagy egymással összefüggésbe hozható - adataink
olyan időkből erednek, amikor a sumérságnak a sémiek
kel való egybeolvadása már nagyrészt megtörtént. Ennek
a helyzetnek megfelelően az emlékekről elénk táruló
vallás egy legalább kétféle rendszerből egybegyűrt, ezer
féleképen összebogozódott vallási kornplexum. E szöve
vény egyik-másik elemének a sumérságtól vagy a sémiek
től való függését talán vitathatjuk bizonyos valószínű

séggel, de sumér és sémi rétegre való szétválasztása
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ez idő szerint még nagy körvonalakban sem kisérel
hető meg.

Ennek ellenére minden okunk megvan annak a
feltételezésére, hogy e két réteg már elvegyülésekor sem
volt homogén. Mind a sumér. mind a sémi vallás egész
bizonyosan magán hordozta azoknak a szellemi irány
zatoknak a nyomait. amelyeknek idők folyamán a külön
böző műveltségi fokú népek szomszédságábanki volt téve.

r.pen ezért a sikernek még kevesebb reményére
tarthat számot minden olyan vállalkozás, amely e
vegyülékvallás tanulmányozásából akar feleletet kapni a
vallás eredetének problémájára. vagy az egyistenhivés
és polytheismus elsőbbségének a kérdésére. Ha egyéb
úgynevezett primitiv nép és egyéb primitiv vallás. amely
nek varázstükrében az emberiség első vallásos meg
nyilatkozását szemlélhetnők, nem áll a tudomány ren
delkezésére Mezopotámia a legkevesebb joggal vállal
kozhatnék e varázstükör szerepére. A Folyamköz
történelmileg fogható legrégibb lakossága sem él
a világteremtés tőszomszédságában. Az ő lelke sem az
a tiszta lap, amelyen az ifjú emberiségnek a természet
fölöttiről való első gondolatai olvashatók, hanem több
szörösen teleirt, olykor-olykor fogyatékosan letörölt
tábla, amelyen alig-alig tudjuk az összetartozó vonalakat
betűket vagy mondatokat kihámozni.

1. Pantheon.
Eddigi tudásunk szerint - amelyben lényeges vál

tozás a jövőben alig képzelhető el - a mezopotámiai
pantheon az egyes városokban egyedüli, vagy különös
tiszteletnek örvendő istenek hatalmas serege, amelyben
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különböző rendező elvek felismerhetők ugyan, de amely
egységes szempontok szerint sohasem volt végigosz-
tályozva. .

Hogy az egymáson keresztül-kasul érvényesülő

rendszerekről valamelyes fogalmat szerezhessünk, lás
sunk néhány csoportosító tényezőt.

Az egymás mellé- és alárendelésnek egyik kedvelt
formája az egyes istenek családi összefüggésbehozása. Az
Assúr-bán-apli (668-626) könyvtárából fennmaradt
alapjaiban legalább a 3. és 2. évezred fordulójáig
visszamenő - Enuma elis «Amikor fönn» kezdetű

theomachia a legelején elbeszéli, hogyan származnak le
az egyes istengenerációk Apsz-útól és Tiámattól egészen
az uralmon levő istentriászig, amelynek tagjai Anu,
Enlil és Enki v. Ea. E családi elv keresztülvitele során 
legalább a főisteneknél - azok számára, akiknek a
meglevő nőistenekből nem jutott feleség, mesterségesen
alkotnak egy-egy nőnemű megfelelőt. Igy kerül Anu
mellé már a sémiektől képzett Antu s ugyanígy születik
meg Enlilnek - talán még sumér eredetű - felesége
Nin-lil és egy sereg más istennő. Természetes, hogy
ez elméleti úton létrejött istenek és istennők általában
szintelenebbek, mint azok, akiknek házastársaiul alkot
tattak. Az egyes istenek családi összefüggése azonban
nem minden helyütt és minden korban ugyanaz. Marduk
- általában Enki és Damkina gyermeke - olykor
mint Samas fia szerepel, lstar egyszer Anu leánya, más-
szor Anu feleséggé emelt ágyasa stb. .

Másik kedvelt formája az istenek rendezésének az
állami szervezetnek a mennyországba való kivetitése,
Minden főbb isten egy-egy uralkodó, aki körül az alsóbb
rendű istenek mint miniszterek, hadvezérek, helytartók,
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kamarások, asztalnokok, borbélyok stb. stb. csoportosul
nak. Ez istenek össze is különbözhetnek, sőt formális
háborúkat is vivhatnak egymással, amelyek eredménye
ként meghalnak, vagy vazallusává lesznek a győztesnek.

Egészen bizonyos, hogy az istenek e rivalizálásában az
isteneknek szentelt városok hatalmi villongásai tükrö
ződnek vissza, bár a legtöbb esetben nem tudjuk a meg
felelő történeti hátteret kimutatni. Olykor azonban ez is
minden nehézség nélkül sikerül. Az emlitett Enuma elis
eposz például Marduknak a többi istenek kérelmére
Tiámat ellen vivott győztes harcával Marduk városának,
Bábelnek egész Mezopotámia fölötti uralmát okolja meg.

Kozmológikus elméletek hatását érezhetjük az olyan
istennevekben, mint Ansar (égi v. felső világ), Kisar
(földi v. alsó világ), Anu (menny), Enlil (a levegőég

ura), Enki (a föld, az alvilág ura).
A Nap (Utu, Babbar: Samas) és a Hold (Nannar :

s:rin) magától értetődő tisztelete a csillagászati ismere
tek fejlödése során a pantheon főbb isteneinek asztro
lógiai szisztémák szerint való csoportosítására adja meg
a lökést. Ez elmélet szerint Anu szállása a legfelső ég,
az égi ekvátor, Enlilé az ekvátortól északra, Enki(Ea)-é
a délre eső öv, Marduké a juppiter bolygó - amelyet
különben sulpaétől sajátítottak ki a számára - Is/ar
istennőé a Vénusz, Nabúé a Merkur, Rammáné a Holló,
a Regulus v. más csillagkép stb. stb.

A Mezopotámiában született számelméleteknek a
pantheonra való alkalmazása következtében az istenek
számát 3600 (60 X 60)-ban állapitották meg, - amely
szám a ma ismert istennevek száma szerint inkább
alacsony, mint magas. Az istenek pontos számának a
mai megállapitása főként azért ütközik nehézségekbe,
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mert nem tudjuk, hogy a reánk maradt kb. 4000-re
tehető istennév közül, melyek az eredetileg több isten
nek is kijáró - később megszemélyesitett - díszjelzők.

A 3600 isten t/60-része, vagyis 60 a «nagy istenek»
száma. Ugyane szám a szent száma Anunak, Enlilé 50,
Enkié 40, Súné 30 (talán a hónap napjainak száma ?),
Samcsé 20, Marduké 10, Rammáné 6 stb. Talán a szám
elméletek hatása is észlelhető a kettősségeken, pl.
Ansar-Kisar, Lahmu-Lahamu; háromságokon, pl. Anu
Enlil-Enki; hétségeken, pl. Sribi, Sribitti (<<a Hét») stb.

Mindenesetre késői, tudós papi spekuláció ered
ményei azok a visszhang nélkül maradt törekvések,
amelyek a rengeteg istent, mint egyetlen istenség kü
lönböző megnyilvánulási formáit iparkodnak közös
nevezőre hozni. Egy fennmaradt lista pl. Mardukot
teszi meg az «Istene-nek s többek közt Nérgalt mint a
harc, Enlilt rnint az uralom és kormányzás, Samast
mint a jog, Adadot mint az eső Mardukját emlegeti.
Az ilyenfajta egységesítő törekvést bizonyára a termé
szetes fejlődés indította meg. A különböző helyi iste
neknek a lakosok érintkezése során s a tudós gyűjtés

révén való összetalálkozása alkalmával ugyanis nyilván
valóvákellett lennie, hogy különböző helyeken, más-más
név alatt nagyjábanugyanazokkal a tulajdonságokkal bíró
istenek fordulnak elő. Ez észrevétel eredménye az az
érdekes szöveg, amely szerint: Irra a kutai Nérgal,
Meszlamta'éa a bábeli Nérgal, Huskia a nippuri Nérgal,
Ububul a szippari Nérgal stb. Ily módon olvadt bele a
szerelem és termékenység istennőinek egész sora Istarba
s ily módon folytak egybe a harc különböző istenei,
vagy a gyógyitás istennői. A különböző istenek azono
sitása kiindulhat onnan is, hogy valamely istent kedves-
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kedesből hasonlitanak össze egy másikkal. Lélektani
szempontból ez ugyanaz az eset, mintha pl. magyar Cice
róról, Horatiusról stb. beszélünk. Ily módon kaphatja
például Marduk és Ninurta vagy bármely más isten a
Gibil «Tűzisten» nevet.

E folyamatnak a megforditottja is előfordulhat.

Ugyanaz istennek különböző helyeken különböző tulaj
donságai nyernek olyan hangsúlyt, amelynek végső

eredményeként az egyisten különbözőszemélyekre hasad
szét. A fejlődés betetőzéseként az isten helyenként el
is vesztheti tulajdonnevét s állandó diszitő jelzőjét

veheti fel tulajdonnév gyanánt. Ily módon vált Adad
Bét-Karkara városában az eső és zivatar, Ernarube
templomában a bőség, Hallab városában a szél istenévé.
Igy születhetett Nérgal isten is Samasnak, mint az alvilág
urának melléknevéből.

A rengeteg isten nyilvántartásának megkönnyítése
céljából - talán iskolai használatra is - számos isten
katalógus készült, amelyek közül nem egy, legalább
töredékes formában, a birtokunkba jutott. Sajnos, e
katalógusokban felsorolt istenek legnagyobb része szá
munkra nem egyéb üres, élettelen névnél ; valamire való
fogalmakat csak azokról alkothatunk magunknak, akik
nek szerepét egyéb irodalmi alkotásokból közelebbről

ismerjük. Ezek legfontosabbjait a következőkben sorol
juk fel.

Istenek.
A harmadik évezredtől kezdve érvényes tan szerint,

amelyen a későbbi fejlődés legalább elvben már nem
változtatott, a pantheon élén áll a legfelső istentriász :
Anti, En/il és Enki.

Ezek elseje Anu a megszemélyesitett Menny, «az
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istenek atyja», «az. istenek királya», aki a királyi jel
vényekkel felruházva a legfelsőbb Égben, «Anu egében»
székel az istenek számára is alig megközelíthetden. Leg
tekintélyesebb földi szentélye Uruk városában az É-anna
«Menny Háza», de több más városban is bír templom
mal. Szent száma a számrendszer alapja, az isteni «60»,
a csillagászati spekuláció pedig az égi egyenlitőt utalja
ki számára birodalmul, Bár ő «az Isten» s az anui mél
tóság (anútu) a legmagasabb kitüntetés, amely istent
érhet, személye az istenek és emberek közt nem örvend
sem különös rokonszenvnek, sem népszerű tiszteletnek.
Sötéten, zárkózott titokzatosságban székel félelmes
végzetként a mindenség felett s ha olykor-olykor megele
venedik és közvetlen szerepet vállal az istenek és
emberek sorsában, rendszerint mint szigorú, könyörte
len hatalom lép fel. Zordságát alig enyhíti az a körül
mény, hogy a sémi spekuláció nevének nőnemű alakját
megszemélyesítvén Antuban Ca nőnemű «Menny»)
feleséget is rendelt mellé s hogy az istenek végső két
ségbeesésükben mégis csak hozzá folyamodnak segít
ségért.

Elmosódó, színtelen s élet nélküli alakja jogossá
teszi azt a kérdést, hogy feleségéhez hasonlóan ő maga
is nem tudós teológiai spekulációnak köszönheti-e ere
detét. Egyáltalán nem lehetetlen ugyanis, hogy mikor
az eridui Enki Ca föld, az alvilág ura) s a nippuri Enlil
Ca forgószél, a levegőég ura) a különböző helyi kultu
szok összekeveredésével az istenek rendszerezésekor
rokon képzésű nevük miatt együvé kerültek, a papság
szükségesnek látta, hogy a földi világ és alvilág urai
mellett legyen ura a csillagok égi világának is és a hézag
kitöltése céljából egyszerüen megszemélyesítette a
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Mennyet. Annyi mindenesetre kétségtelen - és ezt a
körülményt, bár nem is bír határozott bizonyító erővel,

számon kell tartanunk, - hogy Anu ez ideig nem for
dult elő Lugalraggisri (2662-2638) előtt a nagy
istenek sorában.

Több élettel teljes, bár az emberiséggel szemben nem
sokkal barátságosabb, az istentriász második tagja: Enli!,
Nippúr város helyi istene. Nevének jelentése szerint 
Enlil = «a levegő, a forgószél ura» - eredetében talán
viharisten, a történeti időkben a földi világnak, a min
denség középső rétegének az istene, az «országok ura»,
a «hegységek ura», akinek nippúri temploma hegyi
karakterének megfelelően az É-kur, «Hegyháza» nevet
viseli. Valamikor egész Sumérföld nemzeti istene volt,
akivel az egyes helyi istenek «Enlil elsőszülöttje», «Enlil
erős borja» stb."néven csaknem kivétel nélkül kapcso
latba hozattak. O a «végzetek meghatározója», a «sors
tábla» viselője s ugyanő az az isten, akitől meg
bízást és elismerést kell kieszközölnie ~~ egész «Ország»
uralmára igényt tartó uralkodónak. O határozta el az
ősidőkben az embereknek vízözönnel való elpusztítását
s ő az egyetlen isten, aki Úm-napistimnek a vízözönből

"aló megmenekülését nem nézi jó szemmel.
Vezető szerepének magyarázatára keletkezett az

őskaosszal, Tiámattal való harcról szóló mythos, amely
nek eredetileg - míg Bábel diadalra jutásával Marduk
el nem foglalta a helyét - ő volt a győztes főhőse.

Bár idők folyamán a sémi Babilónia nemzeti istene,
Marduk javára sokat veszít jelentőségéből s a valamikor
csak neki járó Bél, «Úr» tulajdonnévvé vált címét is
át kell engednie szerenesés riválisának, sőt Assziriában
eleségét Ninlilt is a helyére lépő Assur veszi el tőle,
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mint «öreg úr» az egész történelem folyamán megőrizte

emlékét egykori nagyságának.
A csillagászati theória az égi egyenlitőtől északra

eső övet jelölte meg az uralma alá tartozó csillagok
útja gyanánt, szent számként pedig az «50» jutott
osztályrészeül,

Felesége Ninlil, a «nagyanya», akinek alakja oly
kor Istaréval folyik egybe, «az Urnő», Béltu (Bélit),
«az országok úrnője», aki férje előtt az emberiség jó
indulatú közbenjárója.

Az emberek iránt állandó barátsággal viseltetik s
az istenek és emberek viszályában mindig az embe
rek pártját fogja az istentriász harmadik tagja, Enki
(akkad nevén Ea), Anu fia és «képmása». Sumér nevé
nek jelentése: «a föld, az alvilág, az alsó részek ura».
Hogy mily értelemben szerepel nevében a «föld, alvilág,
alsó rész» jelentésű ki, mutatja az akkadoktól kedvelt 
valószinűleg ugyancsak sumér eredetű - Ea név máso
dik tagja, amely vÍZ'et jelent. Félrevezető neve dacára
ugyanis Enki nem a föld, hanem a földi világ alatt és
körül elterülő vizek istene. Földi székhelye a «folyamok
torkolatánál», a Kr, sz. e. 3. évezredben még a Perzsa-öböl
partján fekvő Eriduban volt, ahol É-ab2'u «Apszu (Abys
sos) Háza» nevű templomából kisérte figyelemmel
szeretett embergyermekei ügyes-bajos sorsát. Mivel a
feneketlen, titokzatos vizmélység a bölcseség székhelye
(ab-ru = «a bölcseség lakása»), az abru ura minden
tudásnak végső kútfeje. Nemcsak, hogy az embereket
tanitotta meg a különböző mesterségekre, az irásra s a
tudományokra, hanem - mint a titkos tan birtokosa,
minden varázslás, jóslás és hatékony ráolvasás ismerője
az istenek seregében is megkülönböztetett tiszteletnek
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örvend. Az istenek háborúsága idején ő volt az, aki
a félelmes Aps~út igézetével álomba meritette s meg
ölte, ő támogatta tanácsával Mardukot Tiámat elleni
harcában s az ő utasításait követi Marduk a világ terem
tésénél is.

Mint sumér mellékneve : Nudim-mud, «a teremt
mények létrehozója» mutatja s az emberiség iránt tanu
sitott állandó jóindulatából is következik, valószínű,

hogy Marduk elhatalmasodása előtt őt tekintették a
teremtő és éltető istennek. Ilyen minőségében utasitotta
Adapát, mikor az Anu haragját magára vonta, arra,
miként viselkedjék a haragvó istennel szemben (1,5 5.s k.),
ilyen mínőségben tanácsolta Um-napistimnek a hajóépí
tést, mikor Enlil a vizözönt elhatározta O, 56. sk.) és
ilyen minőségében szerepel a rituális szövegekben és
ráolvasásokban éltető, bölcs orvosként, aki a beteget
meggyógyitja, az elesettet fel támogatja, a gyöngét segiti
és a gonosz vágyakat elhárítja. Szent száma «4o»,mennyei
dominiuma a csillagászati spekuláció szerint az égi egyen
litőtől délre eső öv, «Enki útja».

Feleségének sumér neve Dom-ki-na vagy Dantgal
nunna «a nagy főfeleség».Mint «az ég és föld úrnője»,

«az abyssos királynője», a «királynő» idők folyamán az
Anyaistennő szerepét játssza.

A számelmélet szerint a legfelső istentriász után
a szent «30» birtokosa, aHoldisten, Nannar «Világító» :
Srin következik. A vallási synkretizmus idején, még a
sumér korban Enlil elsőszülött fiává lett, aki állandó
harcában a sötétség szellemeivel, «a 7 gonosszal» már
már alul marad, amikor valamelyik isten - a későbbi

felfogás szerint Marduk - segitségével erőt vesz a
sötétségen. E havonta megújuló harc és győzelem
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mellett van egy ritkábban előforduló, de annál vesze
delmesebb: a holdfogyatkozás. Mint az időt havonta
kimérő és megállapító istenség, Enlilhez hasonlóan ő

is «a végzet meghatározója» melléknévvel bir. Legfőbb

kultuszhelyei a délbabiloniai Ur s az északmezopotámiai,
Balih-menti Harrán ; mindkettő a zsidóság ősatyjával,

Ábrahámmal közelebbi vonatkozásban álló hely. Fő
temploma Urban az É-gissirgal, az «Alabástrom-Ház»,
Y. «Nagy Fény Háza» (?) Harránban az É-hulhul, az
«Öröm Háza».

Mint sumér mellékneve : En-:u, a «Bölcseség Ura»
mutatja, a «kifürkészhetetlen» Holdisten Enkinek is
versenytársa volt, mint a jóslás, főként az álomjóslás
és orvostudományok istene. A mi szempontunkból saját
ságosnak látszik, de a helyi viszonyok ismerete alapján
érthető, hogy Mezopotámia ókori lakói elsősorban

neki és nem a mindent elperzselő napnak tulajdoní
tották a fák és növények növekedését s az élőlények

fenntartását.
Felesége Nin-gal, a «Nagy Úrnő», amellett, hogy

férje hitvestársaként a végzetet megállapítja a menny
ben, főként mint anya lép előtérbe. S.<intől fogant gyer
meke a hatalmas Napisten, Utu, «Nap» vagy Babbar,
(Fényes» (?), «Fehér» (?): Samas. Mint a leghatalma
sabb égitest, természetesen egészen különleges figye
lemben és tiszteletben részesül, sőt külön isteni sze
mélyekké esik szét felkeltében, delelésekor, lenyugtában.
cjjel az alviláget járván, hajnalban felnyitja az ég hatal
mas kapuit s a kettős csúcsú mennyei hegyen átlépve,
felhág a horizontra, hogy - kezdetben bizonyára gyalog,
később, mint a görögök is képzelték - gyors kocsi
jával keresztülszáguldjon az égen, távoli, ismeretlen
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vidékek, senkitől nem látott tengerek felett és estére
újból az alvilágra szálljon alá.

Bár a vegetációval való kapcsolata nem volt isme
retlen, sugarainak inkább perzselő hatását félték, mint
éltető erejét tisztelték. Ezért az éltető Holdistennel
szemben inkább a halál és az alvilág képviselője.

Legfontosabb tulajdonsága azonban nem a meleg,
hanem fény. Közeledtére minden homály, minden titok
eloszlik és világossá válik; szeme előtt semmi sem marad
hat rejtekben, hiszen fénye mégatengermélyére is lehatol.
Ezért ő az igazság istene, az «ég és föld hatalmas birája»,
aki a napvilágra hoz és büntet minden bűnt és gonosz
ságot és megjutalmazza a titokban tett jót. Ugyanez ok
ból bnki és Sz-in mellett ő a jóslás és végzet istene is.
Gyermekei Nigginff:Kéttu, a «Jog», és Nigsridi: Mésaru,
az «Egyenesség». O az, akihez a gyönge, az erőtlen, az
özvegy és árva, a szegény, a félénk vándor, az utazó keres
kedő s mindaz fordul, aki családjától s hazájától távol
kénytelen időzni. O a hős, a félelmes harcos, akinek
nem állhat ellene semmiféle gonosz ellenség, ő az
«Országnak» a megvi1ágitója és megoltalmazója. Földi
székhelyei Babiloniában főként Larsza és Szippar, szen
télye mindkét helyt az Erbabbar, a «Fénylő (?), v.
Fehér (?) Ház», Assúrban pedig Sz-inne1 együtt bir egy
kettős templomot.

A számelmélet értelmében szent száma a «20».
Felesége Aja, az alvilág istennője, a sirok zöldbe

öltöztetője, aki örömmel s lakomával várja esténként
az éjszakára hazatérő férjét.

Samas után rang-sorban a Zivataristen, sumér nevén
Iskur, Mér v. Mur, akkadul Rammán, a «Bömbölő»,

vagy nyugati sémi elnevezéssel Adad (az ószövetségi
Dávid Antal: Bábel és Assúr. H. 2
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Hadad) következik. A különböző nevek tanusága szerint
személyében valószinűleg több különböző zivatar-, vihar
és esőisten olvadt egybe. Mint zivataristen úgy «böm
ből az égben»,hogy a supuk samé,az «ég töltése» (II,166.)
reng, a felső és alsó vizek kibocsátásával eltépi a gátakat s
özönvizzel boritja el a földet. Ha dühöng, az égi iste
nek reszketve húzódnak az égbe, az alvilágiak pedig az
alvilágba. Mint esőisten, a növényzet és állatvilág jól
tevője, a bőség ura és előidézője, akit kérve kér minden
élő, hogy el ne zárja az ég csatornáit és el ne dugaszolja
a földi forrásokat, mert különben az ország a drágaság
és éhinség következtében elpusztul. A csillagászati teória
szerint szent csillaga a Holló, a Regulus, vagy a Nu
musda-csillag, a számelmélet értelmében szent száma a
«10» vagy «6».

Székhelye Bét-Karkara városa, de szentéllyel birt
Bábelben, Borzippában, Aleppóban és Assurban is, ahol
templomát későbbaz ő és Anu tiszteletére szentelt kettős

templommá épitették át. Felesége az Aratószűz csillag
képben megnyilatkozó Sala, a hegységnek és hóviharnak
istennője.

A 1110»-es számot megosztja Rammánnal - egye
bek közt - a mezopotámiai mennyország talán leg
nagyobb karriért befutott istene, Marduk. Marduk Enki
és Dumkina elsőszülötteként Eriduban mint egészen
alacsony rangú istenség örvendett némi tiszteletnek.
Diadalmas pályafutása akkor kezdődött meg, amikor
hogy, hogy nem sikerült egy kis vidéki városkában,
Bábelben, helyi istenként gyökeret vernie. Bábelhatalma
a Hammurápi-dinasztia(2057- I 758) terjeszkedése révén
egyre jobban emelkedvén, vele együtt emelkedett Mar
duk is, hogy végül Hammurápi (1955-1913) alatt az
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egységes Babilónia nemzeti istenévé lépjen elő. Hihetet
len előretörése akkor nyert mennyei szankciót, amikor
a bábeli tudós papság - kétségtelenül Hammurápi meg
bízásából - átszervezte kedvéért az egész pantheont s
Tiámat feletti győzelme fejében átvétette vele az istenek
feletti uralmat, az Anu-méltóságot, a sorstáblákat s
mindazt a jelvényt és diszitő [elzőt, ami az istenek kirá
lyát, a menny és föld legfelső parancsolóját jog
szerint megilleti.

Azóta ő az «ég és föld királya», az «urak ura», a
«királyok királya», a x~t't~OX'1lv Bé/u, «Ur», a világ és
az ember teremtő istene, aki a különböző istenek leg
szebb és legértékesebb tulajdonságait egyesiti magában
s e tulajdonságok birtokában háttérbe saorit minden
egyéb istent.

Főtemploma a bábeli-É-s~ag-ila, a «Fej Felemelésé
nek Háza», amely mellett természetesen a legtöbb babi
loni és asszir városban birt többé-kevésbbé jelentékeny
szentéllyel.A csillagászati teória szerint csillaga a Juppiter
bolygó.

Felesége Serű'a «Hajnal», Érú'a «Terhesíj')», vagy
leggyakrabban Carpánitu, «Ezüstös» nevek alatt szere
pel. Ez utóbbit a népetimologia Zér-bánitu-tz: «Ivadé
kot Szülős-re módositotta, hogyanyaistennői jellegét
kifejezésre juttassa.

Mardukés <;arpánitu leszármazottja a Bábel testvér
városában, Bor:;ippában otthonos Nábá, a «Szónok».
Egyike a legkedveltebb és legrokonszenvesebb istenek
nek. Miután «az irástudás a szónokok anyja s a meste
rek atyja», természetesen Nábú az, aki az irás tudomá
nyával megajándékozta az emberiséget. E minőségében

egyúttal irnoka, titkára az isteneknek s védőistene a
2*
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tudományoknak és művészeteknek, Mivel ő írja fel a
sorstáblára az elkerülhetetlen végzetet, szükségképen
mindentudó s ezért ő adományozza az értelmet és be
látást is a kiválasztott halandók számára. Mint a «számla
Mardukja», kapcsolatba kerül a kereskedelemmel, 
hasonlóan görög és római megfelelőihez, akikkel, úgy
látszik, a tolvajok védőségét is megosztja. Ez előttünk

talán kevésbbé rokonszenves szerepe azok mellett a kép
zetek mellett, amelyek az ókori keleten a kereskedőhöz

tapadtak, egyáltalán nem féltünő.

A felsorolt, nagyjából közös nevezőre hozható tu
lajdonságai mellett forrásaink olykor - nem tudjuk,
minő összefüggésben alaptermészetével - mint a for
rások megnyitóját, a növényzet termesztőjét, sőt mint
az istenek nemzőjét és megújítóját emlegetik őt.

Tisztelete egy időben különös kedveltségnek ör
vendett Assziriában, ahol III. Adadnirári (805-782)
egyik főtisztviselője azt a tanácsot adja: «Nábúban
bizzál; más istenben ne bizzál!»

Borzippai Éaida, «Igazság Háza» nevű temploma
mellett a sumér Enrag, v. Ilmun-rag, «Főúr» néven ne
vezetes szentéllyel bir Tilman szigetén is.Szent csillagaa
Merkur bolygó. Felesége Tasmétu, «Meghallgatás»; a
vele való házasságkötését évente I I napig tartó ünnep
séggel ülték meg. (II, 57.)

Az alvilágnak az istene Nérgal. Miután neve, jelen
tése szerint - Né-urű-gal, «a Nagy Lakás (= Alvilág)
Ura» - eredetileg aligha tulajdonnév, nem lehetetlen,
hogy a Napistennek, mint az alvilág urának a mellékne
véből kelt életre. Ez esetben a Napnak mindent felper
zselő erejét személyesitené meg. Valóban egyik szöve
günk szerint nyugati sémi neve Sarrápu, «Elégető»



VALLÁSI KULTÚRA 21

(Szeráf?), másutt Gibilel, a Tüzistennel azonosítják, aki
nek «izzó a szája», sőt egy késői feljegyzés szerint:
«Dumuri hó I8-án leszáll Nérgal az Alvilágba s Kisrlimu
28-án jő fel. Nérgal és Samas egy)).

Főszentélye a kutai Enneszlam ; szent csillaga a
szerencsétlenséget hozó Mars bolygó.

Felesége Ereskigal : Allatu, az alvilág királynője,

akit a mythológia szerint kissé tulságosan energikus
módon hódított meg. Ereskigal, a hatalmas uralko
dónő, maga elé idézte őt az Alvilágba, hogy számot
adjon róla, miért maradt ülve az istenek gyülekezetében
az Alvilág követének, Namtamak belépésekor. A szá
monkérés során Nérgal Ereskigalt a hajánál fogva lerán
totta a trónjáról s dühében le akarta vágni a fejét.
Erre a megrémült istennő kétségbeesetten könyörgött
kegyelemért s felajánlotta neki szerelmét és az Alvilág
feletti uralmat, amit ő el is fogadott. Nérgal mellett
Eresliigal férje gyanánt szerepelnek még Gugaianna s
egyebütt Ninazu,

Ugyancsak harcias isten Ninurta (Nimurta = Nim
ród ?), Enlil fia, «az istenek vitéze», a háborúnak és a
vadászatnak istene. Mivel egyik sumér mellékneve Lugal
banda, «kis király», azonos az első uruki dinasztia har
madik tagjának nevével (I, 58), amely talán szintén csak
melléknév, nem lehetetlen, hogy e mitikus király valódi
neve ugyancsak Nimurta volt. Nimurta isten e szerint
eredetében azonos lenne a ködös ősidőkben kétségte
lenül nagy szerepet játszott uralkodóval, akinek embe
ribb alakját őrizte meg az Ószövetség a Bábelt, Urukot,
Kalnet, Akkadot, Assurt. Ninivét stb. alapító Nimród
ban, aki «hatalmas vadász volt Jáhó szine előtt». (Gn 10,

8-12.) A későbbi spekuláció szerint, Nérgalhoz ha-
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sonlóan, Ő is a Napisten egyik megjelenési formája,
mégpedig a déli és nyári Napé. Talán vadászi minő

ségében lett a növények és kövek urává és sorsuk meg
határozójává. A csillágászati tan szerint szent csillaga a
Saturnus bolygó.

Felesége Nin-Nlbrú'a, «Nippúr úrnője», vagy más
források szerint Gula, a gyógyítás istennője, aki egyéb
ként mint a kevésbbé ismert Abu (talán csak Ninurta
egyik mellékneve?) felesége is szerepel. Enlil fia lévén,
Érsumeda nevü főszentélye Nippurban volt.

A mennyei hatalmasságok seregében egyike a leg
érdekesebb egyéniségeknek Istar istennő.

Kevés istene van a mezopotámiai pantheonnak, akit
a mythos a rokonszenves és visszataszító s általában
ellentétes vonásoknak olyan szövevényével font volna
körül, mint őt. O a tiszta anya: «keble nyitva s balján
gyermeket hordoz, aki keblén táplálkozik, míg jobbjá
val cirógatja őt». Ugyanő a buja «kéjnő», aki kegyet
lenül és szivtelenül megkínozza a hálójába került istent,
embert vagy állatot s «évről-évre könnyet fakaszt»,
O az «egek és csillagok királynője», de «ha sör mellett
ül, nő létére úgy viselkedik, mint egy erős férfi». Mint
a «teremtmények szülője», keservesen megsiratja a víz
özönben elpusztult emberiséget s mint a háború istennője,

könyörtelenűl <c hányja halomra a harcosok hulláit»,
Az egyik hagyomány szerint Srin leánya, aki először

Anu ágyasa lett, majd kiszorította helyéről Antut, a
törvényes feleséget, a másik szerint Anu leánya. Sőt,

hogy teljes legyen az összevisszaság, női mivoltát jó
és rossz értelemben ábrázoló szobrai mellett olyan kép
másai is voltak, amelyeken - mint egy ékiratos szöveg
irja - «Assurhoz hasonlóan szakállal bírt»,
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A férfias és nőies vonások összekeveredésének a
nyitját talán abban találhatjuk, hogy a babiloniak az
Istarnak szentelt Vénus bolygót reggel hímneműnek,

este nőneműnek tartották. Ugy látszik, hogy kezdetben
a hajnalcsillagot s az esti csillagot két különböző csil
lagnak nézvén, két különböző istennek tulajdonították,
akik közül az egyik a háború és vadászat férfiistene. a
másik pedig a szerelem és anyaság istennője volt. Mikor
azután rájöttek a két csillag azonosságára, az egymással
szembekerült istenek közülIstar bizonyult az erősebbnek:

férfi kollégája eltűnt az élők sorából, de tulajdonságait és
feladatait örökbe hagyta a győztesre. Egymással ellen
tétes női tulajdonságainak magyarázatára pedig egyetlen
eshetőség az, hogy több különböző istennő olvadt benne
eggyé. Erre látszik utalni -egymással etymológiai szem
pontból mindenesetre összefüggő- sumér neveinek nagy
száma is. In(n)an(n)a, Innín, Ennin, Nin, Ninni, Nana
stb. ugyanis valószínüleg a különböző helyeken külön
böző tulajdonságokkal felruházott nőistennek dialektikus
nevei. Legnevesebb kegyhelyei Uruk, Ur, Hurszag
ka/ama, Assur, Ninive, Arbela stb.

De tisztelete messze Mezoptámia határain túl az
egész ókorban el volt terjedve épúgy, mint híres sze
relmeséé, Tammúré, aki abban is hasonlít hozzá, hogy
alakja ugyancsak elmosódik az egymással ellentétes ha
gyományok kusza szövevényében. T'anuuú; sumér neve
Duma-ri/d}, «Igazi fiú», vagy teljesebb formában Dumu
:::i(d) abru, «az Abyssos igazi Fia», amely néven Enki
(Ea) és Srirdu gyermekeként szerepel. Más forrás Srin
fiaként említi, van olyan is, amely két különböző

Dumuri: ismer. Istarhoz való viszonya szempontjából
olykor fia, máskor fivére s ismét máskor kedvese az
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istennőnek. A Dumurinévre hallgató isten vagy istenek
mellett a rege ugyane néven két mythikus királyt is em
leget: az egyik Dumuzi, «a pásztor», aki a vizözön előtti

időkben Bad-Tibiraban uralkodott 28800 évig, a másik
a vizözön utáni I. uruki dinasztiához tartozó s mindössze
100 évig trónon ült Dumuri, «a halász».~

Amennyire a személyéhez tapadt sokféle vonásból
ki lehet hámozni, T'ammúz alapjában véve vegetáció
isten, vagy legalább is ez a minősége lett idők folyamán
uralkodóvá. Halálának (I, 54) okául az egyik hagyomány
a vaddisznót említi fel, a másik sejteni engedi, hogy sze
relmesének, Istamak volt része korai alvilágraszállásában.
Kultuszának elterjedettségére jellemző, hogy Ezechie!
próféta szerint a jeruzsálemi templom kapujában is
Tammúz-t sirató nők ültek (8, 14.). E nagy elterjedettség
mellett feltűnő, hogy kultusza középpontja két egészen
jelentéktelen városka: Kinunir (talán Lagas egyik ne
gyede ?) és Dúr-qurqurri volt. Szent csillaga egyes szö
vegek szerint a «Bérescsillag» (a mi Ariesünk), másutt
a nem azonositható «ZöldesiIlag».

Talán még Marduknál is nagyobb karríért futott
meg az asszirok nemzeti, istene Assúr.1 Jelentéktelen
városi istenből a hatalmas asszir birodalom főistenévé

lépvén elő, az asszir pantheonban ő került Enlil helyére,
akinek egyéb kiváltságai mellett a feleségét, az Istar
assurituval, az «asszir Istarn-ral azonosított, Nin-lili is
elhódította. Az asszir önérzet azonban még ennyivel
sem érte be. Mivel neve az Anu-Enlil-Enki triászt

1 Annak, hogy az isten nevét Asúrnak s a városét Assúr
nak Irjuk és ejtsük, mint azt az assziriol6gusok egy része teszi,
a feliratokban nincs elég alapja. Az istennek és városának neve
egész biztosan ugyanaz.
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megelőző istengeneráció Ansaréra emlékeztetett, elő

szeretettel azonositották a két nevet s Assúrt olykor
Anu atyja gyanánt tüntetik fel. Idők folyamán, úgy
látszik, a neve is módosult. Legrégibb szövegeinkben
ugyanis A-sír, vagy a valóseinűen ugyancsak A-sirnak
olvasandó A-USZAR alakban fordul elő. Legnevesebb
temploma, bár a legtöbb asszir városban volt szentélye,
természetesen az assúri Érsarra, amelynek «szentek
szentje» az É-hurs1ag-kurkurra, az «Országok Hegyé
nek Háza» nevét viselte.

E részletesen ismertetett istenek mellett elég
gyakran szerepelnek még NUS1ku, Ninurta hadvezére;
Nisraba. a vegetáció istennője; Mah, aki Nin-Mab,
Mama, Nin-tu néven, mint Istar, az ég királynője, anya
istennő; Sulpa'e, Mah férje; Id a folyamisten, a víz
próba istene; az lstarral eggyé lett Anunitu vagy
Anuna'ltu ; Zamama. Zababa vagy llbaba, a hadiisten;
Uras, a termés és háború istene; Nin- Girszu, Lagas
város Girszu nevű negyedének Ninurtával azonosított
istene; Ba'u, Anu leánya; Sulmánu, Ninurta egyik
változata; Nin-gis-zida, Tammúz barátja; Irra, a vihar
isten. A nyugati sémi (amurrita) eredetűek közül még
nem említettük Asratut, «az ég királyának mátkájá»-t
és az Enlillel azonosított Dagant (az Ószövetségben
Dagán, mint a filiszteusok istene). Kassú eredetűek s a
kassú-dinasztia idején (1746-1171) nyertek a babiloni
pantheonban illetőseget Suqamuna, a hegyi és hadi
isten, Sumalia. Suqamuna nővére, Sipak, a kassú hold
isten, Súrias, a kassú napisten. Elámi eredetű a Sul
mánuval azonosított Susinak.

Az istenek hatalmas serege két táborba oszlik.
Az egyik rész gyüjtőneve 19i9é, a másiké Anunllaké vagy
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hnukké. Forrásaink úgy emlegetik őket, mint «az ég
Igigéit s a föld Anunnakéit», (Igigé sa samé, Anunnaké
sa ir~iti) és ennek a felfogásnak megfelelően Anu az
!gigé, Enlil pedig az Anunnaké királya.

Héroszok.

Rangsorban az istenek után következnek a héro
szok, akiknél az emberi eredet még többé-kevésbbé fel
ismerhető, vagy akik az istenek sorából süllyedtek alá
őskori királyokká. Nevesebbjeiket, Adapát (I, 53.),azegé
s~en istenné vált vagy isteni eredetű T'ammúr: (I, 55 ; Il.),
Um-napistimot (1,55-56.), Etanát (I, 57), Nimurta?
Lugalbandát (I, 58.), a kétharmadrészben már istenné
lett Gilgamest és Enkidut (I, 58-59.) már felemlítet
tük, rajtuk kivül hérosz számba vehető valamennyi ős

király (I, 155. skk.), valamint az Ur, Nippur, Eridu,
Kullab, Kés, Lagas, Suruppak városokból való «hét
bölcs».

Démonok.

A teológiai tudat világában nagyban és egészben
körvonalazott, tisztán kivehető istenek és héroszok
mellett sumér és akkad világot a titokzatos, a tudat
alatti kaotikus homállyal rokon torzalakok egész légiója
népesiti be. Egy-egy sokat sejtető név - Uggallu, Mu.s
russu, Labartu, Asakku stb. stb. - s a hozzájuk tapadt,
legtöbbször szorongást keltő képzet az, ami e határo
zatlan alakú, sötét lényeknek életet ád. Az Etimmu és
Utukku a halottak szellemei, Lilú és Liiitu az éjszaka
démonai, az Asakhu a fejet, az Utukku a nyakat, az AM
a keblet veszélyezteti, a Labacu Iidércnyomást, a La
bartu, a gyermekek réme, nyavalyatörést okoz sth.
Az alvilágnak és sivatagnak e szülöttei ott vannak min-
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denütt, ahol bűn, betegség, szerencsétlenség fordul elő;

ők a «vérzabálók», «vérszivók», akik «elragadják a fele
séget a férjtől, elveszik a gyermeket az atya öléből,

elűzik az urat a családi házából, a rabnőket a kamráik
ból, a fiat az apósa lakásából, a gyermeket a családjától,
kiverik a galambot a ducából, a fecskét a fészkéből, leütik
a szarvasmarhát és a juhot, betegséget hoznak a lovak
jászlába és nyavalyát a szamarak istállóiba».

E démonok földi szolgái és képviselői a férfi (kas
sápu, srábiru, musépisu) és női boszorkányok (kassáptu,
srábirtu, musépistu, rágintu), akik titokzatos ismereteik
birtokában ráolvasással, szemveréssal vagy különböző

ártó machinációkkal rászabaditják embertársaikra a
poklok e rémséges seregét s borzalmakat és szerencsét
lenségeket idéznek fel a segitségükkel.

A rosszindulatú démonok garázdálkodását ellen
súlyozzák a jó szellemek, akik megszállva az embert,
távol tartanak tőle minden ártalmat. ugy látszik a
démonok javarészének megvolt a megfelelő jó angyala
is. Az Utukké limnútl, a «gonosz Utukkuk» mellett ott
van a «kegyes Utukku», az Utukku damqu, sőt a Sédu
damqu és Lamassru damqu ismertebbek, mint ártó
megfelelőjük s ha jelző nélkül állnak, általában jó szel
lemet jelentenek. Ugyancsak jóindulatúak a Kuribé (ta
lán az ószövetségi Kerubok Y) és a nőneműnek képzelt
Káribáte.1

1 Mindkét név töve: Kardb« = I. imádni (valamely istent);
2. megáldani (valamely embert).
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2. Az ember.

«Istenének gyermeke.»

A világnak az istenek után legelőkelőbb lakója az
ember, akit valamely - a különböző helyi hagyomá
nyok szerint más és más - isten alkotott. E teremtő

isten a bábeli eredetű Enúma elis éposz szerint tenné
szetesen Marduk, aki az éposz VI. táblájának elején a
következőképen jelenti be tervét Eának:

«Vért akarok «megkötni»; csontot létrehozni.
LuHát akarom előállitani: «ember» legyen a neve;
Meg akarom teremteni Lullát, az embert».

A terv végrehajtása oly módon történik, hogy a
Tiámatot harcra ingerlő Kingunak vérét veszi s annak
segélyével alkotja az embert. Egyéb hagyományaink sze
rint ugyancsak valamely isten vérét keveri el a teremtő

isten vagy istennő földdel, hogy létrehozza az «isten
ség képmását» a földön. Az ilymódon alkotott s lélek
kel (únapistu) elevenné tett ember joggal viseli az
«istene gyermeke» nevet, annál is inkább, mert az
istenség nem hagyja őt magára ezután sem, hanem jó
ságos «atya» módjára «kegyes keze» irányításával
vezérli őt az életen át.

Az élet feladata pedig a világ harmóniájába való
beilleszkedés: az ember rendeltetése, hogy az istenek
szolgálatára álljon, helyettük dolgozzék, hogy ők zavar
talan «kényelemben élhessenek» a szentélyeik számára
teremtett földön. Az istenség akarata, amely az ember
életének abszolút normája, különböző útakon jut a
halandók tudomására: közvetlen, ébren vagy álomban
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adott kinyilatkoztatással ; a történelem folyamán külön
böző alkalmakkor nyilvánitott s az egyházi és világi
törvénygyüjteményekben lefektetett általános érvényű

előirások révén; a csillagos égen (sitir samé; «az ég
irása») vagy a földi eseményekben nyilvánuló elője

lekkel stb.
Amig az ember rendeltetésének él s az isteni aka

rathoz igazodik, addig a világrend egyensúlyban, ő pedig
a kegyelem állapotában (sallmu : «ép», ellu : «tiszta»,
quddusu: «szent») van. «Az isten örvendez az ilyen
embemek, kedveli őt s jóval fizet vissza neki».

A bűn,

Az ember és isten közti összhangot s ezzel az
ember állapotát megzavarja a bűn, amelyet az ember
azzal követ el, hogy az istenségnek különböző módon
kinyilatkoztatott akaratát tudva és szántszándékkal,
hanyagságból vagy tudatlanságból, gondolattal, szó
val, cselekedettel vagy mulasztással megsérti. A bűn,

amely elkövethető a kultusz, az erkölcs és jog terén,
irányulhat valamely isten vagy az istenek s a fele
barát ellen.

A bűn [előlésére használt számos szó (nam, nam
tagga, sebida : annu, arnu, hititu, qullultu, sértu, egú
stb.) sajnos nem ád pontos felvilágosítást arra nézve,
hogy mily kategóriáit áUitották fel a bűnöknek, bűn

listáink pedig, amelyek a legheterogénebb bűnöket so
rolják fel egymásután, ugyancsak cserben hagynak ben
nünket e téren.

Hogy mi minden ment bűnszámba az ókori Mezo
potámiában, arról szemléltető képet nyujt egy afféle
itt kivonatosan közölt - «általános feloldozás» :
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Az istenétől eltiltottat evett? Istennőjétől eltiltot
tat evett?

«Igen» helyett «Nem»-et? «Nem» helyett «Igens-t
mondott?

Istenét megvetette ? Istennőjét megvetette?
. . . . . . Gonoszat mondott?
. . . . . . llletlent mondott?

A biróval hibás itéletet hozatott?

Elnyomta a gyöngét?

Elválasztotta apától a fiát?
Elválasztotta fiától az apját?
Elválasztotta anyától a leányát?
Elválasztotta leánytól az anyját?
Elválasztotta anyóstól a menyét?
Elválasztotta menytől az anyósát?
Elválasztotta testvértől a testvérét?
Elválasztotta baráttól a barátját?
Elválasztotta társtól a társát?
Nem bocsátotta el a foglyot? Nem oldotta fel a

megkötöttet ?
Nem láttatta meg a napvilágot a bebörtönzöttel ?
Azt mondta egy fogolyra: «Fogd őt el l» ? Egy meg

kötözöttre : «Kötözd meg öt l»?
Ismeretlen a bűn az isten ellen, ismeretlen a bűn az

istennő ellen!
Megbántott egy istent? Megvetett egy istennőt ?
Bűne van istenével szemben? Vétke istennőjével

szemben?
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Megsértette őseit? Gyűlölte bátyját?
Megvetette apját és anyját? Lebecsülte nénjét?
Kicsiben adott s nagyban felejtett?
Nem őszintét beszélt? Meggondolatlant tett?
Rágalmat mondott? ...
Hamis mérleget használt s az igaz mérleget nem

használta?
Hamis pénzt elfogadott? ...
Eltaszitotta a törvényes örököst? Törvénytelen örö

köst csempészett be?
Hamis határt vont? A helyes határt nem vonta meg?
Eltávolította a határvonalat, a határjelet vagy határ-

követ?
Behatolt felebarátja házába?
Közeledett felebarátja feleségéhez?
Vérét ontotta felebarátjának?
Elvette felebarátja ruháját?
Eltávolított egy derék embert családjától?
Megbontott egy egyetértő nemzetséget?
Feltámadt elöljárója ellen?
Őszinte volt a szája s a szive nem őszinte?
«lgen»-t mondott a szája s «Neme-et a szíve?
Mindettől, hogy hamisat beszélt,
Az igazat elnyomta, üldözte,
Megsemmisítette, elűzte, összetörte,
Hogy feljelentett, félrevezetett, rábeszélt,
Erőszakoskodott, rabolt, raboltatott,
Gonoszságban járt,

Hogy az igazság határait átlépte,
Hogy varázslattal és igézéssel foglalkozott,
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Legyen feloldozva.

A sok büntől, amelyet elkövetett,

Mindattól, amivel istenét és istennőjét megbántotta

BUnMdés és lJtInlJocsánat.
A bűnt szükségképen nyomon követi a bünhődés :

a megsértett erkölcsi rend könyörtelenül bosszút áll a
sérelemért. A megtorlás annyira természetes járuléka
a gonoszságnak, hogy a nyelv nem is tartja szükséges
nek különböztetni bün és bűnhődés között. A bűnös

akkor, amikor vétkezik, elszakítja a köteléket, amely őt

istenéhez fűzte, kivonja magát az istenség gondozásából
s játékszerévé lesz a gonosz démoni hatalmaknak, ame
lyek a lelki és testi szenvedések árját zúdítják reá.
Nyugtalanság, gyötrelmek, az életöröm elvesztése, siker
telenség, kudarcok, a legkülönbözőbb testi nyavalyák
s nyomorúságos halál leselkednek reá mindenfelől.

Minthogy azonban mindig bajok érhetik és érik az
olyan embert is, aki nincs tudatában valamely elköve
tett bűnnek, a sumér-akkad teológia a bün és bűnhődés

szerves kapcsolatának elvét a végsőkig alkalmazvalevonta
a következtetést, hogy a bün elkövetéséhez nem szük
séges a törvény ismeretével párosult rossz szándék.

Az ember nagyon gyakran elkövetheti a bűnt

anélkül, hogy tudna róla: «ami az ember előtt jónak
látszik, az isten előtt rossz lehet s ami az ember esze
szerint elvetendő, jó lehet az istennél», mert «ki fog
hatná fel a mennyei istenek akaratát s az istenek
rejtelmes tervét ki érthetné meg P».

E tan, melynek igazságát az élet lépten-nyomon
sokszorosan igazolni látszott, a legteljesebb erkölcsi



VALLÁSI KULTÚRA 33

bizonytalanságot idézte elő. A gondolkodók e bizony
talanságból két irányban keresték a kiutat s rnindkét
irányban igazán megindító irodalmi alkotásokkal aján
dékozták meg a világot.

Egy részük megállapítván, hogy «az isten szive oly
távol van, mint a mennybolt teteje» s «az isten szavaés
az istennő szavaki nem hallgatható», a világ megváltoz
hatatlan sorában való sztoikus megnyugvást hirdeti.

f,igye1j barátom! Halld meg tanításomat!
Orizd meg bölcs kijelentésemet:
Becsben tartják az előkelő szavát, aki gyilkolni tanit
S megalázzák az egyszerűt, aki nem vétkezett.
Tanuságot tesznek a gonosztevő mellett, akinek gaz-

sága nagy
S üldözik az ártatlant, aki isten útjait keresi.
Drága fémmel töltik meg a zacskóját annak, aki meg

érdemli a «rabló» nevet
S kiürítik a hatalmasok azét, akinek ennivalója is

szűken van!

Mindez ellenmondások megoldására gyönge az
emberi értelem, de nem is hivatása, hogy e problémák
kal bibelődjék. Az egyetlen okos dolog, amit az ember
tehet, az, hogy hátsó gondolatok nélkül megtartja az
ősidők óta kialakult gyakorlati erkölcsi szabályokat s
egyebekben követi S:ádurinak, az isteni korcsmárosnő

nek az élet problémáin tépelődő Gilgameshez intézett
tanácsát:

Te, Gilgames, töltsd meg a testedet
S vigadozz éjjel-nappal.
DAvid AnlAl: Bábel és Assur. II.
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Naponta ülj örömünnepet
S éjjel-nappal ugrálj és táncolj.
Tiszták legyenek ruháid,
A fejed légyen megmosott, fürödj meg vízben,
Tekints a gyermekre, aki megragadja kezedet
S örvendezzék az asszony a te öledben.

A másik irányban - ugyane megfontolásból kiin
dulva - a bűnbánó zsoltárokat éneklők kara halad, akik
kétségbeesett állhatatossággal esdenek bocsánatot bűneik
ért, - amelyek annál veszedelmesebbek, mert nem
tudnak róluk semmit.

A bűnt, amelyet elkövettem, nem ismerem,
A gonoszságot, amelyet elkövettem, nem ismerem.

Azt, ami az én istenem elött utálatos, tudatlanságból
ettem meg;

Arra, ami az én istennöm előtt tilos, tudatlanságból
léptem.

Uram! Az én bűneim számosak s nagyok az én vét
keim!

Istenem! Az én bűneim számosak s nagyok az én
vétkeim!

Istennöm l Az én bűneim számosak s nagyok az én
vétkeim!

Isten, akit ismerek és nem ismerek! Azén bűneim szá
mosak és nagyok az én vétkeim!

Istennő, akit ismerek és nem ismerek! Az én bűneim

számosakésnagyokazénvétkeim!
A bűnt, amit elkövettem, nem ismertem!
A vétket, amelyet vétkeztem, nem ismertem!
Az utálatot, amit ettem, nem ismertem!



VALLÁSI KULTÚRA 35

A tilosat, amelyre léptem, nem ismertem!
Az isten, akit ismerek és nem ismerek, lesujtott engem
S az istennő, akit ismerek és nem ismerek, fájdalmat

okozott'
Körülnéztem és senki sem ragadta meg kezemet;
Sírtam és senki sem jött segítségemre'
Panaszaim felhangzanak és senki sem hallgat rám;
Fájdalommal telve, lesujtva nem nézhetek fel többé!
Azén kegyes istenemhez fohászkodom hangos könyör-

géssel
S istennöm lábát csókolom a földön fetrengve.
Az istenhez, akit ismerek és nem ismerek, hangosan

könyörgök;
Az istennőhöz, akit ismerek és nem ismerek, hango-

san könyörgök.
Uram! Tekints reám és fogadd el könyörgésemet!
Istennő' Tekints reám és fogadd el könyörgésemet!
Isten, akit ismerek és nem ismerek' Tekints reám és

fogadd el könyörgésemet'
Istennő, akit ismerek és nem ismerek! Tekints reám

és fogadd el könyörgésemet!

Uram, ne sujtsd le a te szolgádat!
A mocsár vizében fetreng: - ragadd meg a karját!
A vétket, amelyet elkövettem, változtasd j6vá!
A bűnöket, amelyeket elkövettem, hordja el a szél!
Nagyszámú gonoszságaimat vesdie r6lam,mint aruhát!
Istenem! Legyen bár az én bűnöm hétszer hét: bo-

csásd meg az én bűneimet.

Kétségbeejtő lenne az ember sorsa, ha nem remél
hetné, hogy az ezer oldalról leselkedő bűnök alól,
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amelyeket ismerve, vagy nem ismerve elkövetett, bocsá
natot nyerhet s újra és újra helyreállíthatja az istenével
való normális viszonyt. A bűnbánat, engesztelő imák és ál
dozatok (II, 5I. sk.) következményeként jelentkezőmeg
bocsátás a bűn «elvitels-ében (ab-iku), «eltapostatáss-ában
(kubbusru), «lemosása-ában (kuppuru), a bűnös «meg
váltása-ában (pasáru), «szabadon bocsátáss-ában (sÚfú),
«feloldása-ában (patdru), «meggyógyítás»-ában (rapú),
«éppé tételében» (sullumu}, «megéltetésében» (bullutu),
stb. áll.

Misztika.
Az istenséghez való rendezett viszony biztonságát,

a bűntől s következményeitől megváltott teremtmény
boldog nyugalmát igérték és adták az embernek a misz
tériumtanok.

Ezek tartalmáról természetüknél fogva nem sokat
tudunk, de a titkos tanok (nicirtu, «titok» ; pirisztu,
«elválasztás») meglétéről nevükön kívül számos utalás
tanúskodik, «A tudó a tudónak mutassa meg, a tudatlan 
Anu, Enlil és Ea tilalmából - nem láthatja meg», «a be
avatott láthatja, az idegen, aki nem ismeri az istenek
határozatait, meg ne lássa» «az örökös titkot», amelyet
«aki meg nem őriz, nem marad a kegyelem állapotában».

Amennyire a dolog természetéből következík s a
valószínűen misztériumkultuszok alkalmával előadott

szövegeinkből is kiolvasható, a misztikus tanok lénye
gükben a bűntől s ennek következményeitől, a beteg
ségektől és haláltól való megszabadulás lehetőségeivel.

az élet-halál titkával foglalkoztak.
Ez a tárgya a Tammu:r-kultuszban előadott Istar

alvilágraszállásának (I., 55.; II.,), ugyanez a problémája
az Adapa-mitosznak (1,53. sk.), ebbe a körbe tartozik a
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